

---

## ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА СТОПАНСКА КАМАРА – ДОБРИЧ ЗА ПЕРИОДА 2019-2024 Г.

---

През отчетния период практически рестартира изграждането на Стопанска камара – Добрич след дълъг период на застой в дейността. Бяха привлечени 42 нови членове. Изграден беше институционален [сайт](#) и [фейсбук страница](#) на сдружението, където се публикуваше периодично информация, касаеща дейността на бизнес операторите в национален и регионален план. Изградена беше база данни с контакти на фирми от област Добрич, което позволи по-ефективна комуникация с тях. Стопанска камара – Добрич активно се включи в процедурите по установяване на представителността на работодателските организации през 2019 и 2024 г., като при последната процедура (2024 г.) СК-Добрич е в челните места по брой подадени пълномощни сред останалите регионални организации, членуващи в БСК.

**Акцент в дейността на СК-Добрич беше поставен върху проблема с дефицита на кадри, повишаване на качеството на образованието и засилване на връзката между бизнеса и образователните институции.** В тази връзка през пролетта на 2019 г. беше осъществено [анкетно проучване](#) сред бизнеса относно потребностите от кадри на територията на Област Добрич, резултатите от което бяха представени на организиран от СК – Добрич в партньорство с Община град Добрич **дискусионен форум „Взаимодействие между бизнес и образование“**. Дискусията събра представители на фирми от региона, директори на професионални гимназии и други образователни институции в региона. Представени бяха общите проблеми на пазара на труда, свързани с уменията и компетенциите на работната сила. Форумът бе открит от кмета на Добрич Йордан Йорданов, който подчерта, че подобни дискусии спомагат за симбиозата между образованието, бизнеса и местната власт. По време на форума българо-швейцарският проект за дуално образование „Домино“ беше представен от г-жа Петя Евтимова – бивш зам.-министър на образованието и ръководител на проекта. На форума беше отправена публична покана към всички учебни заведения в града и региона за членство в Стопанска камара – Добрич, като същите бяха освободени от членски внос. Като следствие от събитието, съвместно с Община Добрич и местните професионални гимназии, бяха организирани посещения на ученици от шести и седми класове в различни компании в града и региона с цел подпомагане на професионалната ориентация на децата след седми клас.

В контекста на връзката „образование-бизнес“ беше и друга инициатива на Стопанска камара – Добрич, а именно откриване на **четири специализирани паралелки** (СП) към Професионалната гимназия по техника и строителство „М. Ломоносов“ – Добрич: СП „Асансьорен техник“, СП „Цифрово-програмно управление“, СП „Помишлен дизайн“ и СП „Електрически превозни средства“. В рамките на инициативата Стопанска камара – Добрич дари на гимназията [електромобил](#) за учебни цели, както и зарядна станция за електромобили, произведена от „Елпром“ ЕМЗ в град Шабла. Следва да се отбележи, че през лятото на 2019 г. председателят на Стопанска камара – Добрич Николай Радев [бе избран](#) за председател на Училищното настоятелство на ПГТС „М. В. Ломоносов“ – Добрич.

На 1 декември 2023 г. в Добрич се проведе [информационно събитие „Добри практики от Норвегия в областта на кръговата икономика“](#), в което се включиха представители на местния бизнес, общинската администрация и представители на регионалната структура на КНСБ. Събитието беше организирано от Стопанска камара – Добрич, в рамките на проект

„Социален диалог за устойчиво развитие и достоен труд – SDSD“, финансиран от Норвежкия финансов механизъм (Innovation Norway). Проектът се изпълнява от Българската стопанска камара (БСК) в партньорство с Конфедерацията на независимите синдикати в България (КНСБ), Норвежката конфедерация на синдикатите (LO) и Конфедерацията на норвежките предприятия (NHO).

По време на **ковид-пандемията** Стопанска камара – Добрич поддържаше активна комуникация с членовете си във връзка с преодоляване на проблеми от експортен и друг характер, както и за участия в програмите за компенсиране на щетите от пандемията, получаване на сертификати за форсмажор и др. Освен това, сдружението инициира и осъществи [дарителска кампания](#) „Помогни сега, Добрич!“ за набиране на финансови средства за ограничаване на разпространението на коронавируса на територията на община Добрич. Кампанията се реализира с подкрепата на Община град Добрич. В рамките на кампанията бяха събрани 5500 лв., които бяха разходвани за закупуване на защитни облекла и дезинфектанти за нуждите на общинските здравни заведения, местната администрация и полицията.

През м. октомври 2024 г. Стопанска камара – Добрич, в партньорство с Българската стопанска камара организира [обучение](#) на тема **„Важни промени в трудовото законодателство на България през последните години: електронна трудова книжка, работа от разстояние, други актуални промени в Кодекса на труда“**. По време на обучението пред представители на местния бизнес бяха представени актуалните промени в Кодекса на труда по отношение работата от разстояние, командироването в България и зад граница, осигуряването на здравословни и безопасни условия на труд, права и задължения на работници/служители и работодатели (вкл. т.нар. „право на изключване“) и др. Акцент беше поставен върху предстоящата замяна на хартиените трудови книжки с електронни.

По покана на Българската стопанска камара и със съдействието на Стопанска камара – Добрич, в периода 3-8 февруари 2025 г. шестима ученици от [Професионалната гимназия по туризъм „Пейо Яворов“ в Добрич](#) посетиха Малага, Испания, където участваха в международен обмен с обучителен курс по мултиактивни култури и аспекти на общуването в мултикултурна среда. Освен от България, в курса участваха и ученици от Испания, Италия и Белгия. Обучението бе изцяло на английски език и беше финансирано от Българската стопанска камара.

От 2019 г. Стопанска камара – Добрич ежегодно провежда **обучения за работодатели по здравословни и безопасни условия на труд (ЗБУТ) и оценка на риска на работното място** съгласно действащото в РБ законодателство. Обученията са безплатни за работодателите и се финансират от Фонд „Условия на труд“, а участниците получават Удостоверение за завършено обучение по наредба РД-07-2/16.12.2009 г. на МТСП. С всяка изминала година интересът на работодателите от региона към обученията се увеличава и от 2024 г. те вече ще се провеждат два пъти годишно, като през 2024 г. бяха проведени общо три обучения. За 2025 г. се планират две обучения – през м. май и м. септември.

През отчетния период представители на Стопанска камара – Добрич участваха активно в **областните и общинските комисии** по заетост, по определяне на план-приема за съответните учебни години в професионалните гимназии, както и в съветите за регионално развитие. Във всички органи за партньорство бяха изразявани активни позиции, подкрепени със съответните становища и аргументи, и бяха отстоявани интересите на бизнеса от региона.

През целия отчетен 5-годишен период Стопанска камара - Добрич работи в тясно **сътрудничество с другите работодателски организации** на територията на Област Добрич, следвайки принципите на партньорство и в името на единното отстояване на работодателските интереси.

В рамките на текущите си задължения, Стопанска камара - Добрич оказваше **съдействие на своите членове** в разрешаването на различни техни наболели проблеми, вкл. чрез Арбитражния съд при БСК, експертиза от правния отдел на Камарата за изготвяне на договори, свързани международни отношения с чужди компании, и други.

Като част от своята **корпоративна социална отговорност**, ежегодно Стопанска камара - Добрич и нейните членове предоставяха награди в конкурса за изявени деца „Сарандев“.